

探寻五原县红色文化历史脉络与精神瑰宝

□ 高 银

巴彦淖尔市五原县拥有丰富而独特的红色文化资源，这些资源承载着历史的记忆，对于了解五原县历史、传承革命精神、促进地方经济具有重要意义。

一、五原县红色文化的历史背景

五原县在革命时期经历了许多重要的事件。如冯玉祥五原誓师、傅作义五原战役、王若飞指导河套革命斗争、赵化南、白亨、王致中等组织民众开展游击战等。这些事件不仅塑造了五原的历史，也深刻反映了五原人民英勇抵抗精神，在中国革命的历史进程中产生了深远的影响。

（一）五原誓师。

1926年初，冯玉祥在苏联学习考察，寻求真理，以实现强国富民的抱负。在苏联考察期间，冯玉祥与中国共产党人蔡和森、刘伯坚等频繁接触，请他们讲解马列主义理论，共同探讨中国革命的前途。

1926年8月，冯玉祥结束考察，在刘伯坚和苏联顾问乌斯马诺夫陪同下启程回国。

9月16日，冯玉祥一行抵达五原。次



五原誓师

日举行了名震中外的五原誓师大会，宣誓国共合作，参加北伐革命。

五原誓师后，应冯玉祥的请求，在国民军联军中已有200多名共产党员和积极分子的基础上，中国共产党又派肖明、陈延年、陈乔年（陈独秀之子）等共产党员到国民军联军工作。中共中央制定了《国民军工作方针》，中共北方区委提出了《北方区对于三特区及西北军中工作意见》，全面部署党在国民军中的工作。